
UjvidéK, 19,1. október 12. csütörtök 82. szám.

Szerkesztőség és kiadóh'natal : 

= Újvidék.

Petöfi-utca 47. szám

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők

Ily közleményeket ce megker 
séseket lapunk nyomdája is elfogad

VII! évfolyam.

rizttéii írek kclylti is vi<é*«e
Egy évre . . 12 korona
1' élévre ... 6 korona

egyedévre. . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel HATAROR

Az Országos Függetlenség: és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja

1913. január l éig.
1913. január 1-éig ráérünk a véd­

erő javaslatokkal", mondotta nagy han­
gon, moso'yogva Khuen Héderváry, mert a Tisza féle házelnökséget maga Tisza
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sége alatt a házszabáiyreviziót kell ke­
resztül hajszolni és ha ez sem használ, 
akkor jöjjön a házfcloszlatás és uj vá­
lasztás. A békés megöl'fásra kilátás nincs ;

én vagyok a terminus nélküli miniszter- 
elnök. „Nos akkor mi meg ráérünk 
1913. január másodikéig“, mondotta 
Justh Gyula, mikor értesült a miniszter- 
elnök elbizakodott nyilatKozatáról.

István cáfolta meg, mert látta, hogy a 
munkapartban is nagy ellenzésre talalt 
és könnyen megeshetett volna, hogy a 
munkapárt egv része és az ellenzék újra 
Berzeviczy Albertet választotta volna meg.

A nagyhangú kijelentésre azonban 
csakhamar rácáfolták az eseménvek és 
csakhamar kitűnt, hogy a miniszterelnök 
csak az ellenzék ijesztésóre mondogatta, 
hogy ő iáér, ellenben Becsből ugyancsak híresztelés, komolyan számolnunk kell. 
szorongatják, hogy szállítsa már a beí­
gért létszámemelést. A taktika, amiről a

A h ázíeloszlatás és az ui választá­
sokkal való fenyegetőd/és mellett azonban 
nem lehet és nem szabad elmennünk. 
Ezzel, minthogy kormányforrásból ered a

kormány azt hirdette, hogy 1913-ig nem 
fognak rajta változtatni, bizony néhány 
hét alatt megfordult a bécsi szellő hatá-

Az ellenzéki sajtónak itt teljes erejé­
vel akcióba kell lépnie. Ránk hárul a 
feladat, hogy a vidéki ellenzéki pártokat, 
azoknak mindenféle szervezetét, csopor- 

„„ . .. - , , tosulását, tehát pártköröket, klubokat, ol-
aj*. ’ nieg °l u a nemreS tai~ vasóköröket, népköröket már most ii-

o ira > í au íenciak halasa alatt. A gyelmeztessük, hogy a pártéleti moz- 
passzív rezisz encia e yett a kormány galmat teljes erővel felytassák. Ahoi az 
az a n rezisz encia fele halad es min- ellenzéknek szervezet.-nem lenne, ott mi- 
den jelenség arra mutat, hogy erőszakos e]őbb i!yent létesítsenek. Résen kell len- 
eszközökkel szándékoz,k eim. Ezt a leg- nünk és ei kell követnünk mindent, hogy 
u° .1 esemenye ogikai kapcsolatba ál- az ellenzéki polgárokat a közös cél érde-
litásával kétségtelenül megállapíthatjuk.

A királyi kihallgatást nemsokára 
követte Székely Ferenc igazságügymi­
niszter tapintatlan kirohanása az ellenzék 
ellen, amelyben „szégyen gya!ázat“-nak 
mondotta az ellenzék küzdelmét. „A kis 
enfant terrible“ azonban nyomban kény­
telen volt szégyenszemre, az ellenzék 
gúnyos nevetése közben, nyelvbotlásait 

visszavonni.

Legjobban azonban maga a minisz­
terelnök hazudtolta meg a saját állítását.
A mindig mosolygó miniszterelnök, a 
kinek 1913. január 1-éig semmi ten­
nivalója nem akadt a véderőjavaslatokkal 
szemben ; aki ölbe tett kezekkel, ragyogó 
arccal várta, hogy egy szép napon befagy 
az obstrukció : váratlanul, mindenkinek a 
legnagyobb meglepetésére vad dühvei, 
kipirult arccal és rikácsoló hangon tényé- — Igaz hazafisActól áthatott s a hazafi-
gette meg az ellenzéket, hogy hagyjon as lelkesedés tüzét szitó ünnepélynek illik be 
fel az obstrukcióval, mert jön a házsza- az e 8-án Zomhorban megtartott népgyü- 
bályrevizió. Hát már nem vár 1913. lé«- Minden szónál ékesebb hirdetője e nép- , - , • . u . gyűlés annak, hogy a spontán megnyilatkozó
J uar 1-ig. Természetes hogy nem, mert nemzeti akarat nem egy a hivatalos hatalom 
közbejött az önérzetes kijelentés és a távoli által kipréselt nemzeti gondolkozással és ér­

kében öszetartsuk, mert az összetartásban, 
a szervezkedésben rejlik az erő és a 
kormány hatalmi szervezetével, a pénzzel 
és terrorral szemben mi úgyis csak az 
eszmék erejét, a szó hatalmát, a lelkese­
dést es a szervezetséget állíthatjuk. Már 
most, amikor még minden csöndes, ké­
szülnünk kell a választásokra, a nagy 
harcra, egy esetleges téli nem választásra, 
hanem valóságos hadjáratra, hogy a kor­
mány várat'an házfeloszlatása az ellenzé­
ket készületlenül ne találja.

Dr. Bognár Oszkár.

B. Bodrog vármegye a 

kormány ellen.

terminus közé a királyi kihallgatás.

E jelenet után néhány nap múlva 
» Neue Freie Presse-ben közlemény 
jelent meg, mely a magyar válsággal 
foglalkozott. Ezt a bécsi lapot úgy tekint­
hetjük, mint a magyar kormány bécsi 
szócsövét ; ez utján szokta a kormány 
az ellenzéket megfenyegetni. Ez a lap 
a ‘

zülettel. Az ország legelső, leghatalmasabb 
megyéjének itt és ekkor kifejezett érzülete a 
minimumra szállítja le értékét a megye hiva­
talos orgánuma, a törvényhatósági közgyű­
lés által hozott múltkori obstrukcióellenes ha­
tározatnak. Csak az elvakult, elfogult vagy 
megvásárolt és megfizetett hive a munkapártnak 
nem látja — mert nem akarja vagy nem sza­
bad látnia — mi módon s mily eszközökkel 
hozattak meg eddigelé a kormány elnöke ál­
tal egyenesen megrendelt törvényhatóságiválság megoldásával foglalkozik és azt “V u«:v.en , e ‘ meg enumi rorvenynaiosagi . .. , .... , ... közgyűlési határozatok. 8 milyen nagy tökét

ndja, hogy vagy békés egyezség jón kováesol ezekből Khuen és megvásárolt snj 
letre, vagy pedig Tisza István házelnök- tója! Még Újvidékről is például azt terjesz

tette a fővárosi mungó — sajtó, hogy egy 
hangúkig hozatott a határozat ! Pedig a vár 
tisztviselők 13 szavazatát leszámítva, az ellen 
zék többségben volt. —

Az országban eddig a hamisítatlan nép­
akarat megnyilvánitására rendezett népgyülé- 
sek mindi gyike lecáfolja, ledönti a törvény- 
hatóságok megrendelt közgyűlési határozatait. 
S így hazafias öröm és lelkesedés tölti el 
keblünket, midőn azt látjuk, hogy Pest vár­
megye közgyűlésének hazafias határozatával 
csaknem egy időben született meg B Bodrog 
vármegye független gondolkozása közönségé­
nek is határozata és állásfoglalása Khuen 
népüpró, jogfosztó politikája ellen. Még az 
is, aki a múlt évi választások alatt folyt pá­
linka és bor gőzétől elszenderegve, még min­
dig álmos szemét kinyitotta, látta és bevallani 
kényszerült, hogy a jelenlegi kormánypolitika 
ellen elhangzott tiltakozás egyértelmű a nem­
zet jogának és igazának, alkotmányunk és 
függetlenségünk épségben tartására, megvé­
désére irányuló törekvésekkel. S ha bármi 
kül befolyások képesek voltak egvideig el­
hallgattatni, letargikus álomra szorítani az 
ország lakóit, a hazafias álláspont el nem 
némiiható, a nemzet törvényes jogaiért, al­
kotmányáért folyó politikai harc ellentállásra 
kell hogy késztesse e haza minden igaz1 
hű fiát.

Impozáns látványt nyújtott a példás 
rendben felvonult menet, melyben — Baja, 
Titel, Öbecse kivételével — a Bácska minden 
községe több kevesebb küldöttje által kép­
viselve volt, de még impozánsaid) volt az a 
határtalan lelkesedés, mit a szónokok hatá­
sos beszédei keltettek. Lovászy Márton, Bi- 
kády Antal orsz. képviselők, Pleszkovics 
Lukács (bunyevnc), Pogány József a válasz­
tói liga és Kondor Bemét a szoeiál demok­
rata párt kiküldötteinek beszédei mindannyi 
a véderőjavaslatok elleni s az általános, 
egyenlő és titkos választójog melletti kitartó 
harc és küzdelem szükségességét bizonyítot­
ták meggyőző erejű érvekkel. A határozati 
javaslat, mely a katonai javaslatok ellep folyó 
ellenzéki harcot helyesli s az általános, egyen­
lő titkos választói jog sürgős törvénybeiktatását 
követeli, egyhangú lelkesedéssel fogadtatott 
el, szintúgy azon indítvány, hogy Justh 
Gyula pártvezér táviratilag üdvözöltessék.

A népgyülés tagjai, ainily példás rend­
ben vonultak fel, ép oly ünnepi hangulatban, 
méltóságteljesen vonultak vissza a független­
ségi és 4^-as pártkörbe, ahol Fernbach Ká­
roly volt főispán- és Balogh Ernő volt orsz. 
képviselőnek, a fényesen sikerült népünnepély 
buzgó rendezőinek méltó ünnepeltetésben, 
meleg ovációkban volt részük.

Déli 1 órakor az Elefánt-szállóban mint­
egy 200 teritékü banket következett, me­
lyet a rendkívül Ízletes ételeken, italokon 
kívül szebbnél-szebb, lelkes felköszöntők fű­
szereztek. S ezek végtelen hosszú sorában 
nem utolsó helyei foglalt el Dr. Lusztig 
Nándoré, de egyenesen frenetikus hatást 
keltettek Dr. Hadzsi Koszta szavai, ki a szerb 
radikálisok nevében újból manifesztálta, hogy 
a szerb radikálisok a magyar alkotmányért 
s a közös haza függetlenségéért küzdő ma­
gyar ellenzékkel egyek és özszeforrvák.

Ennek a népgyülésnek is kétségbevon- 
hatlanul megvan az a maradandó hatása, 
hogy a már-már csüggedni indult telkekbe
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uj erőt öntve, az ellenzék híveit és tagjait 
a népjogokért egyfelől, másfelől pedig Magyar- 
ország függetlenségéért, államiságáért folyó 
küzdelemben való kitartásra buzdítsa és lel­
kesítse.

HÍREK.

Miniszteri elismerés. Nyugalomba 
vonult Belohorszky Gábor ág. ev. főespereshez 
B. Bodrog vármegye kir. tanfelügyelője a követ­
kező átiratot intézte: „A vallás-és közoztatás- 
ügyi miniszter ur 1911. évi 116303. sz. ren­
deletének másolatát tisztelettel megküldöm, 
egyben a tanügy terén kifejtett nemes munká­
jáért részemről is elismerő köszönetemet nyil­
vánítom. Zonibor, 1911. évi október hó 4. én. 
A kir. tanfelügyelő tiiv. távol. Pethö János 
s. k. kir. s. tanfelügyelő. Másolat. 116303. sz. 
Folyó évi szeptember hó 21. én 4232. sz. a. 
kelt jelentésére megbízom a tanfelügyelő urat, 
hegy Belohorszky Gábor nyug. ág. hitv. ev. 
főesperesnek az újvidéki állami polgári leány­
iskola gondnokságában hosszú és önzetlen 
munkálkodásával szerzett kiváló érdemeiért 
elismerő köszönetemet nyilvánítsa. Budapest, 
1911. szeptember hó 28. án. A miniszter he­
lyett: Molnár s. k. államtitkár.

Telefonmizéria. A telefon ellen fel­
hozott panaszaink és felszólal saink nagy­
részben eredményre vezettek és számos ki­
fogásunk orvosolva lett. Amily kíméletlen 
nyíltsággal és szókimondással keltünk annak 
idején a telefon előfizetők pártjára és lettünk 
jogos panaszaik szószólói, époly lojalitással 
kell konstatálnunk, hogy a mizériák nagy­
részben orvosoltattak és úgy a póstafőnökség, 
mint a telefonközpont részétől a legnagyobb 
előzékenységgel és pontossággal találkozunk. 
De szóvá kell most tennünk egy lehetetlen 
állapotot, amely a telefonnál uralkodik, 
melyért a felelősséget a posta és távirda igaz­
gatóságra kell hárítanunk. Október hó 1-étől 
kezdve ugyanis már nem lehet reggel 7 
órától telefonálni, hanem csuk 8 órától 
kezdve. Kereskedő emberek, ügyvédek, ipa­
rosok, mindenki érzi ezt a lehetetlen állapo­
tot. Újvidéken, hol élénk kereskedelmi élet 
lüktet, hol az emberek korán kelők, az élet, 
az üzlet már a reggeli órámban megkezdő­
dik, a XX. század vívmánya, a telefon ké­
sőbben kel fel, mint maguk a telefonelőfi­
zetők. Újvidék egyre fejlődő kereskedelmi 
város, ahol nem lehet megtűrni a kincstár 
azon basáskodó intézkedését, hogy a telefont 
csak 8 órakor lehessen használni. Nem va­
gyunk faluhelyen, hol a pósíaim-s'er csak 
8 órakor kel fel. Nem engedhetjük a keres­
kedelmi éledünk visszafejlesztését éz csudál- 
juk, hogy a kereskedők testmete, a Lloyd 
szó nélkül hagyta ezt a mizériát. Ahelyett 
hog,y legalább éjfélig hosszabbítanák meg a 
telefonszolgálatot, lesülyedünk Mucsa szín­
vonalára. Hisszük, hogy ezen indokolt fel­
szó lalásunk meghallgatásra talál.

Lövészet. A polg. lövöldében e hó 
8-án tartott lövészet alkalmával összesen 250 
lövés tétetett a 150 in. távol 5 körű rendes 
céllapokra. D jnyertes lön, még pedig mély 
lövésért; Tausch J., Lobenstein K. (V) 
Wachtl J , Burmann S., Dei ner L , Demmer 
(N)., körlövésért: Tausch J., 11/27, Loben- 
stein K. 8/22, Buvmann S. 8/13.

Liszt ünnepély. Az újvidéki Dalárda, 
mint már korábban jeleztük, e hó 22-ón 
Liszt Ferencz születésének 100. évfordulóját 
nagyszabású hangverseny keretében szándé­
kozik megünnepelni. A műsor csupa Liszt­
szerzeményeket fog felölelni s a Dalárda 
Hollós Lipót karmester buzgólkodása mellett lá­
zas szorgalommal készül ezen ünnepélynek 
minél sikeresebbé tételére. A műsor, vala­
mint a meghívók legközelebb fognak kibocsát 
tatni.

Jubileum. Skutetzky Emil, vasúti 
állomásfönök, ki Újvidéken teljesített szolgálat 
idején Újvidék öszlakosságának nemcsak rokon 
szenvét, de tiszteletét és szeretetét is kivívta, 
a napokban érte meg 25-ik. évfordulóját a

Az
Újvidéki

O r i e 1} t

ÁSVÁNYVÍZ
wmr diadala **■

két első dij

az 1911. évi római 
világkiállításon a 

legnagyobb díjjal a

„Gran PREMIO“-val
nagy aranyéremmel és 

díszoklevéllel és az 

1911. évi ugusztusbana 

megtartott párisi nem­
zetközi kiáhitáson a 

legnagyobb díjjal a

„Grand PRIX“-vel
arany éremmel és dísz­
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A kitüntetések

Wagner Testvérek
Ferenc József-téri üzletének

kirakatában láthatók I

vasút terhes éa felelősségteljes szolgálatában 
töltött hivataloskodásának. Ezt az évfordulót 
alkalmul használták fel hivatalnoktársai arra, 
hogy közkedveltségü főnöküket a legmelegebben 
üdvözöljék., mit a többi közt, tiszteletére 
rendezett banketen is juttattak kifejezésésre.

Rágalmazás! pör. A kir. törvényszék Ju­
hász Jenő tsz. biró elnöklete alatt, e hó 7-én, 
Ítélkezett abban a rágalmazás! pörben, melyet 
a vár. tanács Tomicsellen indított Tumics Jásó 
ugyanis azt állította egyik mull évi közgyűlésen 
hogy a tanács hamis bizonyítványt állított ki 
s mivel e vadat felszólítás dacára sem vonta 
vissza, széksértésért 100 k. pénzbírságra ítél­
tetett. Erre a hamisnak mondott bizonyítványra 
Tapavic/.a Györgynek volt szüksége, hogy 
ennek alapján az újvidéki szerb egyházköz­
ségi választások Jerkovits elnökkel együtt 
felfügesztessenek a kongreszus részéről, mivel 
a szerb nyelvű bizonyítvány szerint Jerkovits 
elnök és Bradvarovits vál. tag kérelmére rendőri 
asszisztencia küldetett ki a választási terembe 
ami az autonómia egyenes megsértése. A ma­
gyar szöveg szerint a választás színhelyére 
hívták a rendőri készenlétet. Tomits Jása nem 
bűnösnek mondotta magát s rámutatott a ma­
gyar és szerb ny. bizonyítványok lényeges 
ellentétére ; úgy Jerkovits, mint Biadvárovits 
határozottan tagadták, hogy akár egyenkint, 
akár együttesen a rendőri készenlétet kérték 
volna. Jójárt János mint akkori főkapitány 
saját iniciativajából, az izgatott kedélyese való 
tekintetből, tisztán a külső rend biztosítására, 
a közlekedés zavartalan fentartása végett 
küldött ki redőrüket, de sem egyenkint sem 
együttesen ez ügyben nem jártak nála Jerko­
vits és Bradvarovits Mivel pedig a többi 
tanúvallomásokból sem derült ki, hogy Jer­
kovits és Bradvarovits rendőri készenlétet kér­
tek volna, legkevesebbé pedig a tárgyalási 
terembe s igy Totnits Jása valót állított, a 
törvényszék felmentő Ítéletet hozott, ami úgy 
a hallgatóság körében, mint városszerte nem­
csak méltó feltűnést keltett, de élénk helyes­
lésre is talált. E felmentő ítéletnek — mint 
értesülünk — a tanács egyik tagjára nagy 
horderejű következményei lesznek.

Csőd Az újvidéki kir. törvényszék 
Breszlauer Artur boldogasszonyfalvai gabona- 
kereskedő ellen a csődeljárást rendelte el 
Tömeggondnok Sztojkovits György zsablyai 
ügyvéd. — Sipka József kátyi kereskedő ellen 
az újvidéki törvényszék elrendelte a csődöt 
Tömeggondnokká dr. Kovács Árpád titeli ügy­
véd neveztetett ki.

— Gyertyalövószet. A lövészek által 
annyira kedvelt gyertyalövószet — ez idén 
a harmadik — ma csütörtök, okt. 12-én este 
tartatik meg, még pedig társas vacsorával 
kapcsolatosan. Kezdete este fél 9 órakor.

A Délmagyarországi Magyar Közmű­
velődési Egyesület báró Dániel Ernő v. b. t. 
t. elnöklete alatt f. é. november hó 12-én 
délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlé­
sét Szegeden a város közgyűlési termében 
amelyre az egyesület örökös, alapitó, rendes 
és pártoló tagjai ez utón is meghivatnak. 
A közgyűlést megelőzőleg d. e. LÓ órakor 
igazgatósági ülés lesz.

A zsablyai tagosítás. Zsablya község 
határának tagosítása befejeztetvén, Dr. Kállai 
Béla kiküldött biró a birtokba vezetést e hó 
3. 7—ig eszközölte. A tagosítás! dij holdunkén 
8 koronában lett megállapítva.

Egy katonazenekar tiszteletdija.
Szabadka város elhatározta, hogy a katonai 
zenekarnak évenkint 2500 k. tiszteletdijat ad 
azért, mert hetenkinl egyszer, vasárnap délelőtt 
parkzenét ad. A hadügyminiszter leiratához, 
amely megengedi, hogy a kntonazenekar az 
1500 kor. tiszteletdijat elfogadhatja, a B. K. 
ezt a megjegyzést fűzi : „széf) tőle, hogy meg­
engedi, de még szebb volna a katonazenekar- 
tól, ha szépen is játszana a mi pénzünkért.“

— Alispán és föjegyzöválasztas a 
megyén B. Bodrog vármegye ma csütörtök, 
okt. 12-én tartja ez évi 111. rendes évnegyedi 
közgyűlését, melynek napirendjen több fontos 
állás betöltése is áll. A választásokat meg
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előzőleg, hiteles értesülésünk szerint o hó 7-én 
a megyei főispánnál bizalmas elöórtekezlet 
volt, melyen báró Gromon Dezső és báró 
Vojnich István is részt vett s melyen a meg- 
választandók személyében állapodtuk meg. 
Eszerint alispán Scultéíy Ferenc árvaszéki 
elnök, főjegyző Dr. Szabovljevits Dusán főszol­
gabíró, árvaszéki elnök Kleiner Lalos aljegyző 
és főszolgabíró Fratricsevits István.

— Halálozás. Diener János, zombori 
ügyvéd és földbirtokos, aki puritán jelleménél 
s nemeslelküségénél fogva a zombori társada­
lom osztatlan tiszteletének és szeretőiének 
örvendett, e hó 7-én életének 63-ik évében 
hosszas betegség után meghalt. Temetése a 
közönség óriási részvétele mellett vasárnap 
ment végbe s azon a függetlenségi és 48-as 
párt is, melynek ez elhunyt egyik alelnöke 
volt, zászló alatt testületileg vett részt.

Az Iskolák a gyermekszanatoriumért.
A magyar gyermekvédelemnek országosan 
fontos ügyét szolgálja a gróf Zichy János 
vallás- és közoktatásügyi miniszter kormány­
zata alatt álló Gyermekszanatorium Egyesület, 
amely a „Balatonalmádi i Zsófia Gyermek- 
szanatórium'"-ban a senyvedő, szegény iskola- 
köteles kisdedek ápolását annyi áldozat- 
készséggel végzi. De az első magyar gyermek- 
szanatórium csak elenyésző kis töredékét ké­
pes az ápolásra szorulóknak befogadni, miért 
is gróf Zichy János közoktatásügyi miniszter 
a budai központi gyüjtőszanatórium mielőbbi 
megépítését tűzte ki feladatul és ezen magasz­
tos feladat érdekében fordul most a gyermek- 
szanatórium kormányzósága segítségért ti nem­
zet oktatóihoz. A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter ugyanis, minthogy a gyermekek egész­
ségügyének felkarolása olyan feladat, amely­
nek megoldására az államnak s a társadalom­
nak karöltve kell fáradoznia és minthogy a 
szegónysorsu beteg gyermekek felsegitésének 
ügye a tanulóifjúság lelkűidéhez is legközelebb 
áll, engedélyt adott arra, hogy a tanulóifjúság 
a budai gyüjtőszanatórium mielőbbi megépít- 
hetése érdekében gyűjtést eszközölhessen. Ez 
utón is azzal a kérelemmel fordul a Gyermok- 
szanatorimn kormányzósága városunk közön­
ségéhez és főleg a tanulóifjúsághoz, hogy né­
hány fillérrel a második gyermekszanatorium 
létesítéséhez is hozzá járuljanak. A gyűjtött 
összeg feltüntetésére szolgáló iveket a tanin­
tézetek tanárai és tanítóitól lehet átvenni és 
ugyancsak az iskolákhoz keli a begyűjtött 
összeget átszolgáltatni. Minden fillér, melylyel 
a gyermekszanatoriumot szolgálja, örömet és 
áldást fog fakasztani. Nincs a világon irgalmas­
ság szebb és rneghatóbb, mint amely a sze­
gény beteg gyermekek ágya fölé hajlik I bel­
kérjük tehát városunk tanulóifjúságát, hogy 
a legmelegebb érdeklődéssel támogassák a 
Gyermekszanatorium vezetőinek törekvését, 
hogy városunk gyermekszanatoriumi gyűjtése 
minél jelentékenyebb legyen, hogy a magyar 
gyermekvédelem legújabb vára a Zsófia Köz­
ponti Cyermekszanato.ium is megépülhessen.

Uj szálló. Zsablyán egy uj, modern 
szálló épült lel, neve : Európa. A zsablyai 
kaszinó egylet is ott bérelt helyiséget. Az uj 
modern vendéglő nagy látogatottságnak örvend 
a vidékiek részéről is.

Egy nyomdász jubileuma. Szőkébb 
körben ünnepelte a napokban Öblít Károly 
zombori nyomdatulajdonos, a „Zombor és V i- 
déke“ kiadója és szerkesztője, 40. évét annak, 
hogy a nyomdász pályára lépett. A 80-as évek 
elején Oblát Budapestről Berkovits kulai 
nyomdájába került és Kólán megnősülvén, 
1885. évben Zomborban nyomdát njitott. Az 
ünnepeltet jóakarói és jóbarátai számosán üd­
vözölték.

Bácsmogyei cukorgyárak. A me­
gyénkben emelendő két cukorgyár elhelyezé­
sének sokat vitatott kérdése végre megoldást 
nyert Az egyik gyár Zomborban, a másik 
Ujverbászon lesz felállítva; a gyárérdekcltség 
a vonatkozó szerződést Zombor városával és 
Ujverbász községével már meg is kötötte s 
alapos a remény, hogy mindkét gyár műkö­
dését már 1913. évben megkezdi. Nem érdek­
telen felemlíteni, hogy a Csajkásvidéken már 
élnk lendületet vett a cukorrépatermelés. Az

idei közepes termés mellett is Báosfőldvár 
mintegy 700, Csurog 500, Zsablya 200 wag­
gon cukorrépát termelt. A répaszállitás az 
egész vonalon már megkezdődött. Az a hir 
tehát, melyet egynéhány megyei lap kolpor- 
tált, hogy a cukorgyár sem Zomborban, sem 
Verbászou épül, hanem Cservenkán, — nem 
való.

— Leesett a bicikliről ós szörnyet­
halt. Sóskúti Antal apatini könyvkötősegéd 
biciklin robogott keresztül a község egyik 
utcáján, mikor szembe jött vele egy teher­
kocsi ; ezt ki akarta kerülni, de szerencsétlen­
ségére neki szaladt egy fának és leesett a 
bicikliről: fejét a járda széléhez ütötte a sze­
rencsétlen ember és meghalt

— A honvágy őrültje. Newyorkból 
Fiúméba érkezett Benderi Anna szegedi leány, 
aki Newyorkban megőrült. A szerencsétlen 
leány alighogy kiért Amerikába, honvágytól 
epedő leveleket irt haza. Utolsó leveléből édes­
anyja megállapította, hogy leánya elvesztette 
a lelke egyensúlyát, mert egymásután száz­
szor is leírta : Add Istenem, hogy még egy­
szer visszakerüljek ! A nyomorúság és a nagy 
idegenség tette őrültté a szegény leányt, akit 
elmebetegházba helyeztek el.

— A gőzgepkezelők ós kazánfűtők
legközelebbi képesítő vizsgái f. é. október 
hó 15-én d e. 8 órakor tartatnak a szegedi 
felső ipariskolában. A kellően felszerelt kér­
vények a m. Icir. iparfeliigyelőséghez (Tisza 
Lajos körút 61.) küldendők.

Beküldetett. Tisztán és egyedül hazafiui 
kegyelet érzete adja kezembe a tollat, hogy 
at. közönséget arról értesítsem, miszerint váro­
sunkban, (Laktanya utca 9.) e hó 6-án déli 12 
órakor meghalt özv. Szvitcsevics I. Reindl 
Franciska: Reindl 48 sz. honvéd százados 
leánya, akinek neve a fehértemplomi hősök 
közös sirja felett díszük. A megboldogult 
özv. Szviresevicsné 76 éves kora dacára az 
utolsó leheletig rendkívül lelkes honleány 
volt, soha és semmiféle alkalmat el nem 
mulasztott, hogy magyar hazája iránt érzett 
valóban lángoló és mély szeretőiének kifeje­
zést ne adjon. A magyar hazát és nemzetet 
állhatatosan mindenkivel és mindennel szem­
ben dicsőítette. Német ajkú létére is magyar 
voltát Szüntelenül hangoztatva, síkra szállt 
mindenkivel, aki a magyarok igaz ügyét bár- 
miiy formában kétségbe akarta vonni és nem 
egyszer kipirult arccal lelkesen védelmezett 
meg mindent, ami és aki magyar. Évtizedek 
óta völt mesterlegényeknek szállást és otthont 
adó anya (Herbergsmutter) és mindazokat 
akik náhi megfordultak és szükebb körű 
ismeretségben állottak vele, iparkodott szün­
telenül a magyarok ügyének megnyerni. A 
magyar és különösen a 48 as szabadságharc 
történetét jobban ismerte, mint sok „tanult“ 
és „intelligens“ férfi. — Szóval életének 76- 
77 esztendeje alatt mindig és soha nem szűnő 
lelkesedéssel hü honleány volt. Mi házbeliek 
(nem rokonok) úgy véltünk tiszteletünknek és 
kegyeletünknek kifejezést adni, hogy általa 
oly nagyra becsült ós fonenlobogtatott nem­
zeti szinti szallagga! díszített koszorút he­
lyeztünk ravatalára, amely színeket egész 
hosszú életén át szentnek tartotta ; ál­
dott legyen emléke !

Tömeges bűntény egy párisi szállo­
dában. A közönséget állandó izgalomban tart­
ja az a szenzációs bűntény, amelynek Kessel­
bach, az afrikai gyémánt király, a titkára 
Chapmann és Gustave Beudot szállodai pin­
cér c^tek áldozatul. A titokteljas rejtély meg­
fejtését Arsene Lupine „813“ cimü kalandja­
iban olvashatjuk a Képes Hét legfrissebb szá­
mában, amely tele van aktuális képekkel és

szórakoztató olvasnivalókkal. Szomaházi I. 
élvezetes regénye a .Baccarat“, Zsoldos Lász­
ló és Sienkievioz novellája, Keszler József cik­
ke a Góth párról, Dr. Benda Jenő írása a dol­
gozó asszonyokról, amelyet 17 kép kisér, a 
tripoliszi háború képei és a 38 külömböző ak- 
tuálitás magával ragadja az olvasót s el kell 
ismerni, hogy a Képes Hét páratlanul érdekes 
és a legolcsóbb magyar képes lap. Egyes szá­
ma 20 fillérbe kerül s negyedévi előfiztési ára 
2 K. 70 fill. Mindenütt kapható. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal V., Alkotmány-utca 18.

— Hány lakás van Bupapesten ? A
főváros területén (az intézeteken, kórházakon, 
kaszárnyákon és szállodákon kivül) összesen 
174 256 rendes és 5500 üzlettel és egyéb 
helyiségekkel kapcsolatos lakást találtak, va­
gyis 17.000-el többet, mint 1906-ban; az éven- 
kinti szaporulat tehát 3449.

A divat
A Divat Ujsóg-ból.

A divatnak olyan szakában élünk most, 
amelynek vezető körei nem igen mutatnak 
hajlandóságot a forma lényeges megváltoz­
tatására, amennyiben ez ruhákra, köpenyekre 
vagy kabátokra vonatkoznék. Néz/,ük min­
denekelőtt a hosszú köpenyt, az őszi és téli 
idény „diszdarabját.“ Legáltalánosabban ismert 
az egyenes vonalú, varrásnélküli hátrésszel és 
laza előrésszel bíró form t, valamini ti haránt 
metszett. Úgynevezett ampirforma. Újítást, 
amint azt már ismételten megmondottuk, csak 
az ujj mutat, mely simán van bevarrva a 
mélyen kivágott karöltőbe. Ismert a széles 
sálgallér is, mely hátul nagy matrózgallérban 
nyer befejezést. Néhány modellen a gallérnak 
hátul csüeskös volt a formája, melyre bojtot 
varrtak és mélyen lenyúlt a derék vona­
láig.

A formánál sokkal több találékonyságot 
mutat az anyag és színösszeállítás. Ebben 
aztán már igazán szépet és újat alkottak : az 
átmeneti időre köpenyeket fekete atlaszból 
színes posztóval, például: buzavirágkék, zöld 
biborszín alábélelve. A posztóból, amelylyel 
a selyem bélelve van, hajtják k’ a gallért 
és kézelőt. A „duplaoldal“ jellegét szigorúan 
megőrzik, úgy hogy ezek a köpenyek is 
csakúgy mint versenytársai, mind a két ol­
dalon viselhetők. Téliesebbek tnár a bársony 
köpenyek, melyeket skótkockás selyemmel 
bélelnek. Itt a selyem mindenekelőtt bélés és 
a gallért meg kézelőt bársonyból készítik ; 
az előbbit nehéz selyemrojttal is szegélyezik, 
vagy fehér batisztgallért hajtanak föléje. Mert 
az idén télen is viselik a batisztgallért és 
mennél csipkésebb, himzettebb, annál kedvel­
tebb lesz. A prémgallért nem bélelik kemé­
nyen, lágyan dolgozzák és ez is a divatnak 
egyik különlegessége.

Kabátos ruhának különösen kedvelt 
divatos újdonság : selyemlágyságu, fényes 
cibelinszövet, a skótkockás belsejü atlasz, a 
dupla oldalas és rigó-bársony. A kabátos 
ruha szabásformáján sem találunk említésre 
méltó újítást, hit "csak nem a díszben. Nagyon 
dúsan zsinórozzák részben összhangban elve- 
gyitve pamuthimzéssel is, inig a gombok 
szinte megdöbbentő nagyságnak. A szép, tarka 
pamuthimzéssel különösen a gallért és az 
ujjhajtókát szokták szegélyezni, vagy pántokat 
díszítenek vele derékra vagy blúzra. Minél 
élénkebb, rikítóbb színekben válogatják meg a 
pamutot. t

Ezt az oly kedveibe lett pamuthimzést 
különben mindenütt láthatjuk; az egyszerű 
úgynevezett trotőrktilupokiit is díszítik vele

„ÄLVATORÄ?
vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanynviz.
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A kissé keményített minláspánlot sima 
illesztik a nemez vagy felbeik alap tetej 
köré, míg oldalt merev csokorba kötik.

,*) Édes édes, aranyos anyuskám,
Vs adí ve,cm holnap reggel az iskolába egy fél dobo 

Valtldi sodeni asvanypasztillut. Karoly és Pista, a 
v kik mellettem ülnek, nagyon meg vannak hűlve a 

a szüleiknek nincs pénze, hogy pasztilla! vegyenek. 
Ks a so Jeni olyan jó. Csaknem minden gyermek­
nek van s a tanító azt mondja, hogy most sokka: 
kevesebben jönnek későn. A sodeni 1 korona 25 
fillér és mindenütt kapható.

FÖKÓpviselet Migyaroszágra és Ausztriárs 
W. Th. Ountzeit. cs. és. kit. udv. szállító. Wien 
I '., Grosse Ne ugassa 17.

Felelős szerkesztő . Zanbauer Ágoston 
Laptulajdonos . az újvidéki lüagetlenségi es 48-as part.

Hirdetések.
Csődtömegeladási hir­

detmény.
A csődválasztmány határozata foly­

tán ezennel közhírré teszem, hogy vb. 
Pelrovics és Popovics cég, úgy vb. 
Popovics R iczko csődtömegéhez tartozó 
és a csődleltár 1 — 1204 tételei alatt 
231(9 kor. 51. fill, beszerzési és 13059 
kor. 39 fill, becsértékben felvett fűszer­
áruk és üzleti berendezés nyilvános ár­
verésen zárt ajánlati utón eladatnak.

Arverelni szándékozók zárt Írásbeli 
ajánlatukat a becsérték 10 százalékát 
kitevő bánatpénznek kezeimhez kész­
pénzben levő lefizetése mellett Újvidé­
ken, kenyér-utca 55. sz. a. levő iro­
dámban.

XXIX-ik magyar királyi

jótékonycélú áliamsorsjáték.
Ezen pénz-sorsjáték remélhető tiszta jövedelme közhasznú és jótékony célokra 
fog fordittatni. Ezen sorsjátéknak összesen 14885 nyereménye van 

összes értéke 475000 koronára rúg készpénbvn. melyeknek

Főnyeremény 200 000 kor. készpénzben.
Továbbá:

4.000 K készp 
6.000 „ 

10.000 „ „ 
lo.oco „
50.000 „ ”

120.000 „

1 főnyermény 30 000 kor készp. 20 nyer. á 200 K
1 20 000 „ 40 „ „ 150 „
1 „ 10 000 „ j 100 „ „ 100 „1 „ 5.000 . 200 „ „ 50 „
5 nyer. á 1000 K 5.000 „ 2500 „ „ 20 „
5 - „ 500 „ 2.500 „ 12000 „ „ 10 ”
10 „ „ 250 , 2.500 „ * 14885 nyer „ összes.

1911. évi .október hó 16. napjának 
d. e. 12 órájáig adják be.

A beérkezett ajánlatok felett a 
csődválasztmány d. u. 4 órakor iro­
dámban fog hatáiozni.

Ajánlattevőt ajánlata azonnal kötele­
zi; a választmány a beadott ajánlatok 
felett tetszése szerint határozhat, az ár­
verést szóbeli utón is folytathatja.

Azon ajánlattevő, kinek ajánlata el­
fogadtatott, köteles a vételárat és a vé­
teli illetéket a tömeggondnok kezeihez 
nyomban készpénzben megfizetni, ellen­
eseiben a bánatpénzt elveszti és az 
újabb értékesítéssel felmerült költsége­
ket és kárt viselni tartozik, az összes 
üzlethelyiségeket pedig legkésőbb 1911. 
évi október hó 31 -én teljesen kiüríteni 
tartozik.

A csődtömeg az áruk mennyiségéért 
és minőségéért, úgy a leltár helyeségeért 
szavatosságot nem vállal.

A csődleltár és áruraktár d. e.
9 12-ig és d. u. 3 — 5 óráig alulírott
tómeggondnok utján megtekinthető.

Dr. Lusztig Nándor
csődtömeggondnok.

W
* Eladó: •1»

Húzás visszavonhatlanul 1911. évi december hó 14-én

Egy sorsjegy ára 4 korona.

készp-

Sorsjegyek az üsszeg előzetes beküldése mellett a magyar jdr lottójövedéki \aaz 
Hatóságtól Budapesten (Vámpalota) portómentesen küldetnek, ezenkívül kaphatók 
valamennyi posta, adó, vám és sóhivatalnál, tzösszes vasúti állomásokon a‘legtöbb 
dohánytőzsdében és váltó-üzletben. Játéktervet ingyen és bérmentve küld

^~°**ójövedéki igazgatóság
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•X* ablakok, ablaktokok,
jj*t egy és kétszárnyu
I ajtók, előszobafal stb.
•I» Ugyancsak egy nagy száraz
I I8W" raktár
II is kiadó. Tudakozódhatni az épi- 
§ tésvezetonel II. Rákóczi Ferenc 
S$S ut 28. vagy Dr. Lorándnál.
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Baromfivész-Sllenszer!
a szab és tőrv. védett „Tyukin“ barom­
fivész elleni szer 1 nap alatt megszüntet 
mindenféle vészt. Számos elismerés és hála­
iratunk van ; ott, a hol ezen szert állandóan 
használják, nincsen baromfivész. A szer fel­
tétlen használhatóságáért felelünk és a ki­
nél nem válik be, készségesen visszaadjuk a 
szer árát. A szesz kapható 1 literes pa­
lackokban 4 kor, fél liter 2 20 és ne­

gyed liter 1.30 fillérért a készítőnél
Szántó és Samu

vegyész, labor. GYULAFEHÉRVÁR (Erdély). 
Rayon képviselőket és viszont eladókat 
—alkalmazunk. =«===

Egy nap alatt megszüntet mindenféle ba­
romfi vészt.

Semmi íészía
semmi kugluf, semmi sütemény Dr. Oetker-féle 
sutopor hozz.tatele nélkül nem készül, mert ez 
szép kmézést és könnyű emésztést ad s nagyobbá- 
omlóssá tesz,. Ha a tésztát Dr. Oetker-féle sütő­
porral állítják elő, különösen a gyermekekre nézve 
a husnemuek elébe helyezendők, mert tejet, l.sztet 
zs,rt.. tojást, cukrot tartalmaz, tehát az emberi
szervezetnek szükséges társzert s ... .. . " lapszert s ami a gyerme­
keknél fontos, emészthető fotmában. Készítsen a 

gyermekei érdekében tésztát

Dr. Of kér féle sütőporral 412 fii.
mely mindenhol a milliós,or bevált receptekkel 

raktáron van.
Vigyázzunk, hogy valódi Oetker-féle sütőport 

kapjunk

Védjegy: „Horgony“,

ä Linimenf. Capsici cemp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótleka
<>'J régiónak bizonyult háziszer, melv már sok év 
óta legjobb bedörzsölnek bizonvult'köszvenvnel
..................  ostiznál^és meghúleséknel...................

I igyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt be- 
idsailaskot óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üvege, fogadiunk el. mely a „Horgonyáé™]'
>■ a Klubtér cégjegyzéssel ellátott dobozba yan 
csomagolva Ara üveg. kben K-.80, K 1.40és K2.- 

T-^,.n-d*n ^'''mzertárban kapható - 
, . ”k ,ar- Tt,r0K Jozsef gyógyszerésznél, Budapest.

K-j Un,cuterjycgysiertára«„Aranyoroszlánhoz"
: _ Prágában, Klisabethstrasse 5 neu. ’ Ry

a
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